

# 破解高龄独居老人 居家养老“难题”

## “以老扶老”的“新光模式” 正在推开

新光嘉园的91岁老人朱和仙是一位高龄独居老人，最近她家比以前热闹多了，吃药遛弯做核酸，经常有邻居们上门帮忙。来帮忙的也都是老年人，不过比朱和仙要年轻二三十岁，这种低龄老人服务高龄老人的“新光模式”目前正在相关社区推开，探索近在咫尺的“金乡邻”来破解部分人群的居家养老难题。

土豆、苋菜等都是老年人嚼得动的菜，一早住在朱和仙老人隔壁单元的朱琴霞就顺路为她捎了点菜到家。沈戌梅、王丽芳两位志愿者则来到老人家里帮着擦桌抹凳，扫地拖地，随后带着老人到楼下的小广场听大家聊聊天。“我们的‘国宝’来了”，小区居民都亲切地称朱和仙为“国宝”，因为她为人和善，虽已91岁高龄，但仍耳聪目明，简单的家务都能自己干。

其实，老人有好几个子女，不过最小的也已66岁了。老人说，子女有的身体也不太好，自己则换了地方会睡不着觉，趁着简单的洗洗烧烧还能动手，更愿意一个人生活。平时，儿媳妇给她买点菜送过来。

但毕竟年事已高，前段时间小区受疫情封控，子女们进不来，邻居们帮着分拣送来的蔬菜，在冰箱里分门别类放好，并提醒她及时服药，生活没受影响。

老人非常幸运，成了新光嘉园第一位有志愿者对接的高龄独居老年人。这源自于5月24日无锡12345接到的一条求助信息，这条信息反映朱和仙老人年事已高，登高爬低的家务活儿干不利索，一个人呆在家里也没什么精神，不经常出门，对外界事物也不太了解，希望能寻找到一些社会力量可以帮助她。

接到求助信息后，无锡市民政局高度重视，由社会组织管理处动员引导社区社会组织新吴区艺林公益服务中心（以下简称“艺林公益”）开展相关服务，机构负责人第一时间对新光社区朱和仙老人进行上门走访。了解具体生活需求后，动员了社区志愿者朱琴霞、沈戌梅、王丽芳与朱和仙老人就近结对，提供卫生清洁、精神慰藉、协助户外活动等日常帮扶。



结对陪聊好开心。

艺林公益在动员社会力量帮扶朱和仙老人的同时，发现新光嘉园是个安置房小区，楼栋里这样的高龄空巢老人不在少数，他们缺乏与外界接触，疫情期间救助途径比较少，具有相似需求。在无锡市民政局的指导下，艺林公益启动了新光社区空巢老人结对帮扶项目，在社区80岁以上高龄老人中全面摸排需求，发出调研问卷共119份，确定47位高龄老人服务对象。

艺林公益通过广泛宣传和居民动员，招募低龄老人志愿者，组建低龄老人志愿服务团队，本着就近就便原则，按一定比例进行低龄老人和高龄老人结对帮扶。目前已招募到80位低龄老人志愿者，形成结对帮扶小组30个。

（晚报记者 黄孝萍/文、摄）



## 天气太热， 穿拖鞋开车？记3分！

本报讯 8月5日，交警部门在312国道沿线开展夏季交通违法行为整治。记者留意到，交警除了检查证件和车辆状况，还特意查看驾驶员的鞋子，穿拖鞋的驾驶人一经发现要受到处罚。

5日中午，在312国道无锡和常州交界附近，交警对过往的货车进行检查。“你是从哪里过来的？”“我去常州送货后回来。”一辆空载的无锡牌照货车停下，交警检查了驾驶证和行驶证，并绕到车辆后部检查反光贴和车牌放大字体等，检查下来没有问题。一辆来无锡送货的货车上装载了不少生产设备，驾驶员出示了货单，交警检查车上装载情况后一切正常，予以放行。在驾驶员离开前，交警叮嘱驾驶员夏季开车要防止疲劳驾驶，吃过午饭感觉累的应及时找地方休息，不要硬撑着赶路。一辆白色小车停下接受检查，交警查看了证件和车辆后备厢，提醒驾驶人开车时要注意与大货车保持距离，得知驾驶人刚从外省回来，又提醒他到达目的地后做核酸检测。

检查车辆过程中，交警有时会要求驾驶员打开车门，有时则还会让驾驶员下车，原来“秘密”在于检查驾驶员的鞋子。记者跟着交警一连看了七八辆货车，有的司机穿着布鞋，有的穿着球鞋、皮鞋，还有的穿着凉鞋。惠山交警大队二中队副中队长吴高楼说，午间检查的情况比较好，日勤凌晨检查时就发现有司机穿了拖鞋上阵。“有的车子检查时司机从车里下来，一看，脚上是一双塑料拖鞋。还有的司机虽然穿了凉鞋，可把后面的带子翻到脚背上，凉鞋变成了凉拖。”吴高楼说，夏季天气炎热，一些司机为了凉快舒服穿双拖鞋就出门，这种做法是存在安全隐患的。穿拖鞋开车属于妨碍安全驾驶的行为，发现这一行为交警会对驾驶人处以记3分、罚款50元的处罚。

据了解，昨天无锡联合南京、镇江、常州、苏州交警部门对312国道开展联动整治，严查“三超一疲劳”、公路边车辆违停等交通违法行为。交警提醒广大驾驶员，夏季在国道行车要谨慎驾驶，保持安全车距、控制车速，不要随意变道，穿拖鞋、打电话、未系安全带等行为也都要杜绝。午间和凌晨是容易犯困的时段，有条件的应避开这些时段出行，长时间开车后驾驶员可以选择附近空旷的地方稍作休息，但不要把车停在国道主线上，同时停车期间要打开双跳灯提示周围的车辆和行人注意。

（念楼/文、摄）

## 市文明实践集中活动日举行



8月6日为我市文明实践集中活动日，各区广泛开展各类活动。高新区（新吴区）新时代文明实践中心、区未成年人成长指导中心开展“文明实践+守护心的未来”文明实践活动，通过互动、绘画和心理课堂将心理知识和趣味游戏合二为一，传播心理健康知识，帮助青少年正确认识自我，养成乐观积极的生活心态。

（小毛/文 受访者供图）

## 助企纾困 爱才惠才 人才引育分年度资金提前拨付

本报讯 为帮助人才企业纾困解难、复工复产，助力企业和人才稳步发展，市科技局提前开展2022年度“太湖人才计划”创新创业团队及人才分年度拨款工作。

记者了解到，“太湖人才计划”分年度拨款考核一般在每年8月份合同完成后组织开展，资金完成拨付要至10月份。为了及时帮助人才企业缓解疫情下资金压力，助力人才企业健康发展，市科技局于5月份提前组织开展分年度拨款考核工作，于7月份完成资金拨付，较往年提前近3个月。

江苏集萃华科智能装备科技有限公司负责人表示，公司正在面向两机等高端装备制造业开展核心工艺、软件和装备的研发与产业化，目前处于产品迭代、技术成熟度提升和加工销售的关键时间，此次人才项目资金的提前拨付，对保障公司核心人才团队稳定、提升技术研发与生产制造能力具有重要意义。无锡华泰创新药技术研究院有限公司负责人表示，公司正在开展第一条干细胞新药研发管线的IND申报，目前处于研发关键时期，此次人才项目资金提前拨付，

对该项目的推进起到了很大的支持作用。

据悉，本批次分年度拨款共计拨付100余个人才项目超9500万元，经费将用于企业加大研发投入、扩大生产规模。无锡市人才计划实施以来，人才企业累计入库税款达172.29亿元，是市级财政资金投入的9.4倍，14家人才企业在境内外上市，科技创业领军人才企业日益成为科技创新和产业强市的主力军，在推动经济高质量发展中发挥重要作用。

（孙璋）